



## 重庆市第八中学 2023 届高考适应性月考卷（四） 语文参考答案

1. (3 分) C 【解析】C 项以偏概全。根据材料二第 3 段，现代人文学科“作为研究主体的精神部分属于人文”，而研究的手段是物质的、科学的。其中对物质的研究结论是有唯一正解的，但“对这一切的评价和再阐释……都属于人文，没有必要也不可能找到唯一正确的结论或答案”，故不能一概说现代人文学科的研究结论有唯一的正解。
2. (3 分) C 【解析】C 项原文“就是纯粹的自然科学……如果它们涉及历史、人物、事件等，也还离不开人文”说明纯粹的自然科学的研究对象与人文的关联是有前提条件的，则 C 项“可能与人文无关”的说法正确。A 项“消弭了科学与人文的对立”理解有误，原文为“必须协调发展科学和人文……二者间达成并行不悖、相得益彰的良性互动关系又是完全可能的”，故对立依然存在；B 项“从物理世界转移到精神领域上来”理解有误，原文为“人文文化发展尤其需要关注”；D 项“就会有不同的判断和决定”过于绝对，材料二原文，不同主体在不同情形下面对价值问题“可能作出不同的判断和决定”。
3. (3 分) B 【解析】根据材料一，“工具理性”与科学技术密切相关，追求科学的“价值中立”，强大而有效，但在人文关怀上有明显缺失。A 项“制度中的人则被简化成数据和指标”指向人文关怀缺失，“数据和指标”也与科学的理性思维相关；C 项大屠杀被“分解成多个专业的技术程序”指向科学技术的“强大”和“价值中立”，消除参与者的“道德困境”指向人文缺失；D 项“标准化大机器生产和均一化员工管理”指向科学技术的高效。B 项讲的是用文学的语言解释物理学的特点，不体现“工具理性”的价值观念。
4. (4 分) 材料一的理由是：①人文能指引科学技术的健康走向，②人文能提供科学无法提供的“价值理性”，③人文与科学可以在研究方法上相互借鉴。（每点 1 分，任答两点 2 分）  
材料二的理由是：①科学的研究对象常常会涉及到人文，②科学家能借助人文树立正确价值观，正确运用科学成果，造福他人。（每点 1 分）
5. (6 分) ①真的孔子或“历史的孔子”，指孔子客观的人物历史和思想言行，和对此的直接或间接的记录（概念解释 1 分），研究孔子的思想必须以真的孔子为研究对象，研究对象是物质的，研究手段是科学的；（结合“科学”谈 1 分）  
②假的孔子或“孔子的历史”，指历史上对孔子客观历史、思想言行的评价或再阐释（概念

语文参考答案 • 第 1 页（共 5 页）



解释 1 分), 与不同个体不同的价值观念有关, 是精神的、人文的; (结合“人文”谈 1 分)

③傅杰的观点既强调了人文研究中研究手段的科学性, 又体现了人文研究中“赞同与批判”结论不唯一的特点, 体现了科学与人文的结合。(科学与人文如何结合 2 分。若答“既强调了人文研究手段的科学性, 又反对以人文的假的孔子为研究对象”, 本点给 1 分)

6. (3 分) C 【解析】“文本二却没有如此”错, 文本二在写神话故事时选取典型意象, “为眺望远天的杏鹤而错过无数次春江月明”, “远天”“错过”“无数次”同样融入了作者的情感。

7. (3 分) A 【解析】B 项没有比拟修辞; C 项用“你”并非作者对自己冷静的审视, 而是将读者带入情境, 让读者能身临其境; D 项开篇的引用并非游览长江途中的联想。

8. (4 分) ①第⑨段描写了第二天晚上九点多看到的灰色天空中巨大的玫瑰色云彩, 景象所展现的瑰丽平静祥和氛围与第三天清晨的景象和氛围更协调;  
②第三天柔和灿烂的清晨之景让作者非常珍视, 内心充满了对未来的希望, 第⑨段中“有了这样的颜色, 这样的形象, 然后生活才美妙, 才有价值”契合并强化这种珍视与希望;  
③属于插叙, 在行文上避免平铺直叙的平淡。

(答出任何两点得 3 分, 答出三点得 4 分)

9. (6 分) ①对离开重庆到过瞿塘峡的游览叙述节奏相对较快; 对巫峡游览叙述节奏较慢, 进行了驻足细描; 对由巫峡进入西陵峡的游览叙述节奏较快; 对进入西陵峡之后秭归的游览叙述节奏相对慢; 对第三天清晨日出景象的叙述节奏较慢。

②全文叙述节奏快慢交错, 张弛有度, 使文本跌宕起伏、错落有致。

③这样的节奏使文本详略得当、点面结合(叙描结合), 既有对游览过程的完整记叙, 又有对长江景象的重点描写。

④这样的叙述节奏契合作者的情感表达, 如对第一天游览节奏较快的叙述, 契合作者投入时代、披荆斩棘的情感节奏; 第三天对平静江景的描写契合作者平静而充满憧憬的内心。

(第一点 2 分, 其余三点任答两点得 4 分)

10. (3 分) A

11. (3 分) B 【解析】“固让封不受”的“让”字是“推辞”, “大礼不辞小让”的“让”是“责备”之意。

12. (3 分) D 【解析】“他认为秦、凉两地即使打了败仗, 仍应记大功”错, “济”, 成就, 实现, 完成。“但当速济大功耳”应该翻译为“只应迅速完成灭吴的大业啊!”

语文参考答案 · 第 2 页 (共 5 页)



## 13. (8分) 翻译:

(1) (4分) 皇帝下诏说：“羊祜虽担任朝廷要职，但不统管国家机要，这不是（不符合）我垂衣拱手，无为而治，（对他）委以重任、要求成功的本意啊。”

【解析】“总”，统领，统管，掌管(1分)；“枢机”，朝廷的重要职位或机构(1分)；“垂拱无为委任责成”，我垂衣拱手，无为而治(1分)；(对他)委以重任、责以成效/要求成功(1分)。

(2) (4分) 群臣向武帝敬酒祝贺，武帝端起酒杯流着泪说：“这是羊太傅的功劳啊！”于是因为他平定吴国的功绩，朝廷用策书(简策)祭告了羊祜庙。

【解析】“上寿”，向某人敬酒祝贺(1分)；“执爵”，端起酒杯(1分)；“因”，于是，因此(1分)；“策告”，用策书(简策)祭告(1分)。

## 14. (3分) ①严守孝悌；②淡泊功名；③清正廉洁；④宽容仁厚；⑤坦荡诚实。

(答对三点即得3分)

## 15. (3分) B 【解析】错在“诗人跟随伴侣一起出游”，“偶”字兼有“偶”与“遇”的含义，此句包含着率性出游，随遇而安的意思。

## 16. (6分) “幽意”(或“幽”)。

①表现了作者寄情山水的“幽情、幽趣”：小舟轻飏，随性而至，清闲自在。

②作者夜游所见皆是“清幽朦胧之景”：晚风轻拂，春花夹岸，潭水淡烟，月色溶溶。

③抒发了作者“幽隐(归隐)之志”：向往远离人嚣、幽居独处、不问世事的生活。

(所有要点都围绕“幽”，展开，每点2分)

## 17. (6分)

(1) 但见群鸥日日来 此心吾与白鸥盟

(2) 开荒南野际 或植杖而耘籽

(3) 铁衣远戍辛勤久 玉箸应啼别离后

或：将军角弓不得控 都护铁衣冷难着

或：朔气传金柝 寒光照铁衣

## 18. (3分) ①喜闻乐见 【解析】扣住“老百姓的喜爱与欢迎”。

②一鸣惊人 【解析】“有不少年轻的、名不见经传的”表明身份，后面“戏曲演员在直播中尝到了甜头”表明结果，应填与成名相关的成语，如“一鸣惊人/一夜成名/一举成名/声名鹊起/闻名遐迩”等类似的成语。



③大势所趋 【解析】扣住“没有直播，也会有其他传播手段，我们身在其中，要抓住机遇，着眼当下”。

19. (4分) 若戏曲直播的网红在流量中注入更多的文化内涵/增加更多的文化比重，万人空巷看梅郎的盛况，必将伴随着戏曲的真正繁荣而重现。

【解析】本句有两处错误，一处是主语不同，关联词的位置应在主语前面。一处是搭配不当，注入……文化内涵，或增加……文化比重。

20. (3分) ①“藕秧子”和普通的藕不同，是指外表瘦削，节间也长，颜色黄褐，不能吃的藕。

②“病秧子”和健康的人不同，是指瘦削憔悴、体弱多病的人。

(藕秧子概括全给1分，瘦削憔悴1分，体弱多病1分)

21. (4分) 下雨了，雨水打在荷叶上啪啦地响；雨停了，雨水留在荷叶上水银般摇摇地晃；风来了，雨水因荷叶倾倒而哗啦地淌。(句式2分，韵脚2分)

22. (6分) ①使用拟人的修辞，荷花绽放莲蓬，好像人在说话，赋予荷花以人的思维、形态，展现儿童活泼灵动的想象。

②使用短句，多省略主语，(小莲蓬周围有)很多很多花蕊，(荷花)清香清香的，将叙述的重心表现在花蕊和清香上，更符合儿童语言表达的特点。

③使用叠词(反复)，“很多很多”“清香清香”这种词语的简单重复来凸显出花蕊的多和清香，体现的是儿童词汇量相对单一和简单、单纯的内心。

(每点2分，手法1分，扣小孩子分析1分)

23. (60分) 略

附文言文参考译文：

羊祜字叔子，泰山南城人。祖辈世世代代做二千石一级的官，到羊祜已经九代，都以清廉而有德操著称于世。羊祜十二岁时父亲去世，守孝超过一般礼制。不久，母亲与长兄羊发相继去世，羊祜敛颜忧思，息交绝游十余年，保持纯朴的德行，像一个虔诚的儒生。晋文帝司马昭做大将军时，召羊祜做官，未就职，后来朝廷用公车征召他为中书侍郎。晋武帝司马炎受魏主禅让即位，羊祜因为有辅晋建大业的功勋，加散骑常侍职位，改封郡公，食邑三千户。羊祜坚决辞让郡公封号。泰始初，皇帝下诏说：“羊祜虽担任朝廷要职，但不统管国家机要，这不符合我垂衣拱手，无为而治，(对他)委以重任、要求成功的本意啊。”任羊祜作尚书右仆射、卫将军。羊祜的女婿劝羊祜购置些田产家业，羊祜当时没有答话，事后告诉子女们说：“作为人臣，经营私业就违背公事，这是很糊涂的做法。你们应记住我这些话。”武帝



有灭吴的打算，命令羊祜都督荆州军事，羊祜率军镇守南夏，开办学校，安抚教化远近人民，深得江汉百姓爱戴。与吴人开诚布公，互相信任，投降的人愿意离去的都听凭他们自己的意愿。东吴石头城守军距襄阳地界七百里，常骚扰晋边境，羊祜以为是一大患，便设计谋让吴撤去守军，于是晋戍边巡逻的士兵减少了一半，所减士兵用来垦荒，垦田八百余顷，大获其利。回到荆州以后，东吴大将陆抗攻击得十分紧急，羊祜派遣荆州刺史杨肇作前锋抗击陆抗，结果没有取胜。羊祜鉴于春秋时鲁国的孟献子在武牢筑城而郑国惧怕，齐国的晏弱在东阳筑城而莱子畏服，于是占据险要地势，新筑五座城池，吴国石头城以西，都成了晋的土地。每次和吴人交战，总先约定日期，不搞突然袭击。将帅们如有献狡诈计谋者，羊祜让他们饮醇酒，使之醉而不能言计。吴将邓香到夏口抢掠，羊祜派人将他生擒，然后加以宽慰放回。羊祜有时行军到吴国境内，在田里割谷作军粮，每次都算出谷的价值，送一些绢给田主作赔偿。每次聚集游猎时，如有吴人射伤的禽兽逃到晋境又为晋人捕获的，都原样送还给吴人。陆抗曾经害病，羊祜送了一服药给他，陆抗毫无疑心就吃了。很多人劝陆抗不要服这药，陆抗说：“羊祜怎会用毒药害人呢？”羊祜修缮盔甲兵器，训练士卒，从各方面做好了灭吴的准备。然后向皇帝上疏说：“应当及时定夺，统一四海。”武帝深以为然而接纳了羊祜的意见。正遇晋在秦、凉等地作战屡次失败，羊祜又向皇帝上表说：“东吴平定，则胡人自然安定，当前只应迅速完成灭吴的大业啊！”而朝中议论此事时，多有不同于羊祜的意见，羊祜叹道：“上天给你，你却不取，怎能不让以后的有识之士引为遗憾呢？”羊祜重病卧床，请求返回朝廷。朝廷让他坐辇车入殿，不必下拜，受到皇帝特殊的礼遇。不久即去世，享年五十八岁。武帝着孝服吊丧，哭泣甚哀，泪水沾满鬓须。荆襄人正值集市日，听到羊祜去世的消息，市人无不痛哭，为之罢市以示哀悼，大街小巷哭声相接。东吴守边将士也为之哀泣。羊祜死后两年东吴平定，群臣给武帝上寿祝贺，武帝端起酒杯流着泪说：“这是羊太傅的功劳啊！”于是因为他平定吴国的功绩，朝廷用策书（简策）祭告了羊祜庙。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线